

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ	число	ночь	день
	24 дек., ЧТ	-17	-10
	25 дек., ПТ	-33	-17
	26 дек., СБ	-41	-35
	27 дек., ВС	-45	-40
	28 дек., ПН	-44	-39
	29 дек., ВТ	-38	-24
	30 дек., СР	-23	-17

# Образ ЖИЗНИ

Издаётся с 4 декабря 2004 г.

Регион

Еженедельная независимая газета для жителей Причумылья

WWW.OBRAZ-ASINO.RU

№52 (839) 24 декабря 2020 г.

ПРОГРАММА ТВ

СКАНВОРД

## Такой внучке Снегурочке каждый Дед Мороз будет рад



Лучшую внучку для главного героя Нового года выбирали из 27 участниц районного конкурса «Снегурочка-2020»

Нынче у Деда Мороза появилось сразу одиннадцать замечательных внучек, которые стали победительницами конкурса «Снегурочка-2020». Да и остальные конкурсантки могут стать украшением новогоднего праздника.

Принять участие в онлайн-конкурсе на лучшую Снегурочку, объявленном в декабре работниками МЦНТиКСД, решились двадцать семь представительниц прекрасного пола от трёх лет до пятидесяти. Все Снегурочки прислали на конкурс свои фото и видеоролики с поздравлениями, стихами, песнями. Каждая старалась раскрыть свой талант. Важным условием конкурса было наличие длинной косы.

По решению членов жюри призовые места распределились так: Гран-при присуждено **Варваре Паниной**, которая прислала целую сказочную историю о своём превращении в Снегурочку.

Среди самых маленьких участниц от 3-х до 6 лет первое место заняла **Арина Бутырина** (с. Новониколаевка). В возрастной категории от 7 до 11 лет победили **Варвара Алина** (д. Вороно-Пашня), **Любовь Подгорная** (с. Ягодное) и **Алёна Коваль** (п. Светлый).

Лучшими Снегурочками от 11 до 17 лет стали **Диана Кашевская** (п. Большой Кордон), **Мария Козгова** (с. Минаевка) и **Татьяна Пиннигина** (с. Ново-Кусково).

Ну а в старшей возрастной группе жюри отдало предпочтение **Екатерине Лоскутовой** (с. Батурино), **Кристине Тороковой** (г. Асино) и **Любови Васиной** (с. Больше-Дорохово).

На фото — обладательница Гран-при Варвара Панина.

**ПОДПИСКА**  
на 1-е полугодие  
2021 года  
заканчивается  
26 декабря

Оформить подписку в редакции без стоимости доставки, чтобы забирать газету самостоятельно, можно до 30 декабря включительно.

**МАГАЗИН ПЕКТР**  
ПРЕДЛАГАЕТ:

- САНТЕХНИКА, КАРНИЗЫ
- СТЕНОВЫЕ ПАНЕЛИ ПВХ И МДФ
- НАСОСЫ, АВТОМОЙКИ
- ДЫМОХОДЫ, ТРУБЫ СЕНДВИЧ
- УТЕПЛИТЕЛИ, МЕТАЛЛОПРОКАТ
- КОВРОВЫЕ ДОРОЖКИ
- ОБОИ
- ЛИНОЛЕУМ
- ПЕНОПЛАСТ
- ТАЧКИ
- ЛЮСТРЫ
- ПОЛИКАРБОНАТ
- ПАРНИКИ, ПЛЕНКА, УКРЫВНОЙ

Новое поступление  
**КОВРОВ, ПАЛАСОВ, ДОРОЖЕК**  
В АССОРТИМЕНТЕ

**СКИДКИ\***  
на строительные инструменты

Мы находимся: г. Асино, ул. Гончарова, 61. Тел. 2-11-01  
Работаем без выходных с 9-00 до 19-00, сб. и вс. с 9-00 до 18-00

**Фейерверки**  
Большой выбор!  
Низкие цены!

Магазин «Охотнику»  
ул. Советская, 42

**Магазин «У Бороды»**  
г. Асино, ул. Ленина, 57  
тел. 8-913-888-45-06  
с. Первомайское, ул. Гончарова, 4/8  
тел. 8-952-161-55-54

АВТО  
**ШИНЫ**

ГРУЗОВОЙ ШИНОМОНТАЖ  
ГРУЗОВЫЕ, С/ХОЗ. ШИНЫ  
ЛИТЫЕ ДИСКИ/прокат дисков  
г. Асино, ул. Мичурина, 12/1

## Почётный юбилей

18 декабря поздравления с 90-летием принимал ветеран строительной отрасли Николай Александрович Туров



О.В.Громов и В.Г.Знатков поздравили с юбилеем Николая Александровича Тунова.

Имя Н.А.Тунова неразрывно связано с одним из крупнейших строительных предприятий прошлых лет — ПМК-453, которое он возглавлял на протяжении двух десятилетий. Николай Александрович родом из Красноярского края. В 1952 году окончил строительный техникум в городе Канске, после чего продолжительное время работал в Новосибирске. А в 1965 году его перевели в наш район, и он возглавил ПМК-453.

Юбилар вспоминает, что за годы его работы предприятие возвело 7 животноводческих комплексов на 3600 голов, сдало более 30 тысяч квад-

ратных метров жилья, другие объекты производственного и культурного назначения, школы и детские сады. Первой крупной стройкой ПМК-453 стала школа-интернат на 320 мест. Передвижной механизированной колонне довелось возводить в городе самую первую в то время многоэтажку — 48-квартирный дом на улице Ленина. Николай Александрович живёт на улице Партизанской в двухэтажном доме, который в 1965 году тоже построило его предприятие.

— Я захватил период работы Николая Александровича, — вспоминает депутат Законодательной Думы Томской области Олег Громов, приехавший поздравить юбиляра и вручить ему подарок. — Бывал на планёрках у него, потому что в ту пору ПМК-453 много строила для райпо. Всегда удивлялся, как у него на всё хватало сил. В кабинете человек 30, за дверью в очереди — десятки рабочих предприятия, и каждый со своими производственными вопросами. Он трудился на своём предприятии с полной отдачей.

— Это человек неугомонной души и неуёмной энергии. Выйдя на пенсию, он долгие годы возглавлял первичную ветеранскую организацию, — добавил председатель районного совета ветеранов Василий Георгиевич Знатков.

После выхода на пенсию Николай Александрович 10 лет трудился на реалбазе, тоже занимаясь строительством. Всего этому делу он отдал более 40 лет, по праву заслужив ордена Трудового Красного Знамени и звания «Ветеран труда» и «Почётный гражданин города Асино».

## 31 декабря будет выходным днём

Губернатор Сергей Жвачкин вновь подписал распоряжение о переносе рабочего дня с четверга, 31 декабря, на субботу, 26 декабря

Распоряжение подписано «в целях эффективной организации рабочего времени и рационального использования праздничных дней в период новогодних каникул».

«31 декабря для наших бюджетников вновь выходной, и этой традиции не год и не два, — прокомментировал своё решение губернатор Томской области Сергей Жвачкин. — Каждый год мы переносим рабочий день с 31 декабря на другой день, потому что у томичей и томичек должна быть возможность подготовиться к одному из главных праздников года. Рассчитываю, что работодатели, имеющие возможность принять аналогичное решение, пойдут сотрудникам навстречу».

## Главный финансовый документ района сформирован

Депутаты единогласно проголосовали за бюджет 2021 года

Главным вопросом повестки дня последнего в этом году заседания Думы Асиновского района стало формирование бюджета на предстоящий год. Но прежде были внесены последние изменения в нынешний бюджет и подведены итоги его исполнения. Доходы составили 1 миллиард 627 миллионов 799 тысяч рублей, а расходы превысили эту сумму на 30 миллионов 759 тысяч рублей.

При формировании проекта бюджета на 2021 год, как следует из доклада заместителя главы по экономике и финансам Татьяны Сух, ставились три задачи: его сбалансированность, финансирование первоочередных расходов и исполнение долговых обязательств. Доходная часть бюджета сформирована в сумме 415 миллионов рублей. В том числе неналоговые и налоговые доходы запланированы в размере 217 миллионов 730 тысяч рублей. Основными бюджетоформирующими налоговыми источниками, как и в предыдущие годы, станут НДФЛ — 175 миллионов 212 тысяч рублей и налог по упрощённой системе (УСН) — более 17 миллионов. Главными налогоплательщиками НДФЛ — группа предприятий лесопромышленного парка — 51 миллион 788 тысяч рублей

и бюджетные организации — 80 миллионов 505 тысяч рублей. На долю остальных категорий плательщиков приходится 85 миллионов 792 тысячи рублей.

За счёт средств областного бюджета в составе доходной части предусмотрена дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности района в сумме 108 миллионов 945 тысяч рублей. Дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности местных бюджетов — 44 миллиона 142 тысячи рублей и субвенция на осуществление отдельных государственных полномочий — 43 миллиона 708 тысяч рублей.

Расходная часть бюджета спрогнозирована в размере 408 миллионов 505 тысяч рублей. В составе первоочередных расходов наибольший удельный вес занимают формирование фонда оплаты труда педагогов, работников культуры и содержание органов самоуправления. Предусмотрены расходы на бесплатное питание учащихся (около 2-х млн рублей), организацию отдыха детей в каникулярное время (1 млн 725 тысяч рублей), приобретение школьного автобуса в село Батурино (2 млн 730 тысяч рублей), капитальный ремонт и содержание дорог (почти 14 млн),

поддержку транспортной доступности для сельского населения (5 млн 664 тысячи рублей), возмещение затрат на содержание станций водоочистки, проведение культурно-массовых мероприятий, награждение победителей спортивных мероприятий и т.д. В целях участия в государственных программах на условиях софинансирования в бюджете района предусмотрены расходы в сумме 27 миллионов 415 тысяч рублей. Эти средства пойдут на продолжение реконструкции водозабора и городской станции очистки питьевой воды (2 млн 257 тысяч рублей), продолжение капитального ремонта стадиона «Юность» (16 млн 653 тысячи рублей), реализацию программ формирования современной городской среды (793 тысячи рублей), газоснабжение города (841 тысяча рублей), обеспечение уровня софинансирования по концессионному соглашению (1 млн 387 тысяч рублей), на обустройство контейнерных площадок в городе и сельских поселениях (3 млн 91 тысяча рублей), на обеспечение жильём молодых семей (1 млн 800 тысяч рублей).

В итоге бюджет на 2021 год сформирован с профицитом в размере 6 миллионов 500 тысяч рублей. Эти средства будут направлены на погашение бюджетного кредита, который предстоит выплачивать три года.

## Удачно заметили!

У артистов из студии «Браво» — очередные конкурсные награды

Уже в четвёртый раз в Санкт-Петербурге проходит Всероссийский специализированный форум театрального искусства «Заметьте!..», но асиновские артисты из театральной студии «Браво» заметили этот конкурс впервые. Заявки и видеозаписи с прочтением прозаических и поэтических произведений отправили ещё в ноябре, и вот на прошлой неделе стали известны итоги. В номинации «Художественное слово», где было около 60 участников из разных городов, обладателями дипломов лауреатов третьей степени стали Артём Сорока, Вероника Сониная, Виктория Фролова, Евгений Мельник, Руслан Кузнецов, Роман Игнатенко. У Валерии Бенюховой — диплом лауреата второй степени. Всеволод Кодочигов, Елизавета Крохалева, Дмитрий Давыденко и Екатерина Ожеред стали дипломантами.

— Состав жюри был серьёзным. Это актёры, театроведы, художники-постановщики спектаклей и кинофильмов, режиссёры, преподаватели актёрского мастерства, — рассказывает руководитель студии Владимир Бахарев. — К сожалению, разбора выступлений не было, но педагоги театральных студий смогли принять участие в «режиссёрской лаборатории», где члены жюри анализировали спектакли, заявленные в конкурсе. Интересно было пообщаться с мастерами своего дела. Мы могли задать профессионалам любой вопрос и получить на него исчерпывающий ответ.

## Лыжники соревновались в видеоформате

Асиновцы показали отличные результаты

Ученики спортивных школ в период с 23 ноября по 11 декабря соревновались в региональном фестивале зимних видов спорта в дистанционном формате. В фестивале приняли участие юные спортсмены из Асиновского, Александровского, Бакчарского, Колпашевского, Тегульдетского, Чаинского районов и города Северска. Все они продемонстрировали технику выполнения лыжных ходов и упражнений спортивного многоборья на видеокамеру. После просмотра видеоматериала судьи выставляли оценки и по сумме набранных баллов определяли победителей и призёров.

В соревнованиях по полиатлону в общекомандном зачёте асиновцы стали вторыми, а по лыжным гонкам — первыми. Личных успехов в гонках добились Екатерина Кирсанова, Никита Жигулин, Антон Травников (1 место), Александр Никитин, Варвара Сусолина (3 место). В полиатлоне отличился Дмитрий Князев (3 место).

## Ремонт затянулся

Официальное открытие ГДК «Восток» откладывается на неопределённое время

Торжественное открытие ГДК «Восток» после его капитального ремонта было запланировано на 22 декабря, о чём ранее сообщила наша газета. Однако это событие не состоялось. Как объяснил директор МАУ «МЦНТИКСД» Антон Подгорнов, не все ремонтные работы удалось завершить к сроку. По этой причине торжественное открытие главной культурной площадки района придётся отложить на январь-февраль 2021 года. По словам Антона Александровича, проведение некоторых мероприятий станет возможным в обновлённых стенах раньше. К примеру, идёт приём коллективных заявок на спектакль «Новогодние приключения Буратино. Тайна ледяного ключика», показ которого запланирован в ГДК «Восток» с 25 по 30 декабря.

## МРОТ подрастёт

В 2021 году минимальная зарплата в Томской области увеличится на 662 рубля

На сегодняшний день минимальный размер оплаты труда в регионе (за исключением Стржежево) составляет 12 тысяч 130 рублей. В 2021 году он вырастет до 12 тысяч 792 рублей. Соглашение об этом подписали губернатор Сергей Жвачкин, Федерация профсоюзных организаций области и объединения работодателей. Это не средняя зарплата, а обязательный минимум. К нему руководители и бюджетных, и коммерческих организаций добавляют все положенные по закону доплаты: районные коэффициенты и северные надбавки, оплату сверхурочной работы, работы в ночное время, в выходные и праздничные дни.

## Продолжаем болеть

Томск на 42-м месте в РФ по заболеваемости коронавирусом

Томская область опустилась на одну позицию в общем списке регионов России по количеству выявленных случаев коронавируса и теперь находится на 42-м месте по РФ. За прошлые сутки, 23 декабря, выявлено 189 случаев заболеваемости. Это не много меньше, чем за предыдущие сутки, 22 декабря, когда было зарегистрировано 192 случая. Пик заболеваемости в декабре пришёлся на 6-е число — 210 человек.

Общее число заболевших в регионе с начала эпидемии составило 22925, выздоровели 18387 пациентов, умерли 206 человек.

# С одной войны — на другую

После возвращения с фронта «полем боя» Алексея Лузина стал зал суда, где он вёл войну с преступностью

■ Елена СОНИНА

## Восстанавливают историю артучилища

В год 75-летия Победы инициативная группа, в состав которой вошёл депутат Законодательной Думы Томской области Лев Фёдорович Пичурин, стала собирать сведения о кадровых военных, проходивших обучение в Томском артучилище, отправившем на фронт порядка 4 тысяч выпускников. Чтобы разыскать данные о выпускниках ТАУ-1 из числа асиновцев, Лев Фёдорович, вышедший из его стен в первый послевоенный год, обратился за помощью к своему коллеге по Думе Олегу Громову. Оказалось, что Олегу Владимировичу посчастливилось знать судьбу Алексея Андреевича Лузина, закончившего войну в звании капитана артиллерии:

— Лузин был очень уважаемым человеком в районе. Помню, что, когда я был председателем бюджетно-финансового комитета и заместителем председателя районной Думы, мы принимали решение о выделении ему как инвалиду войны полагавшегося по закону автомобиля «Таврия». В тот период мы много общались, и Алексей Андреевич рассказывал о своём боевом пути, который начался с Томского артучилища. В поисках более точных сведений я связался с руководством военкомата и Асиновского городского суда, где очень чтят память о Лузине и хранят в своём музее полную информацию о военном прошлом Алексея Андреевича, о его подвигах и наградах. Перечитав архивные документы, я ещё раз убедился в том, что Алексей Андреевич достоин народной памяти. По этому поводу Аристотель сказал очень мудрые слова: «Когда забывают войну, начинается новая. Память — главный враг войны».

## Пошёл на фронт добровольцем

Алексей Андреевич Лузин родился 2 февраля 1922 года в деревне Головино Томского района Новосибирской области в простой крестьянской семье. После окончания школы стал студентом Томского строительного техникума. В мае 1941 года, когда основная трёхлетняя программа была уже позади, Алексей Лузин вместе со своими однокурсниками уехал в Омск на преддипломную практику. Там и застала его война. 22 июня, когда по всем городам и сёлам «прокричали репродукторы беду», Алексей и ещё четверо его друзей из группы сразу поспешили в военкомат. Уже на следующий день, 23 июня, парни были направлены в Томское артиллерийское училище.

19 декабря того же 1941-го курс обучения в артучилище был закончен. Выпускников направили на пункт формирования 145-й курсантской бригады. Неожиданно для самого лейтенанта Лузина он был назначен командиром отдельной 4-й батареи. А было ему в то время всего 19 лет! Под началом новоиспечённого командира оказалось четыре 76-миллиметровых пушки и около ста человек личного состава. С марта 1942 года Лузин принимал участие в военных действиях. Очень подробно описан его боевой путь в одном из номеров «Причудливой правды» за 1979 год. Вот небольшая отрывок из статьи, где рассказывается о бое близ города Биржай Литовской ССР:

«759-й артиллерийский полк получил приказ перекрыть дороги, по которым

должны были следовать отступающие от Клайпеды немецкие войска. Одну из этих дорог перекрыла батарея Лузина. В небе неожиданно появились 16 юнкерсов, которые принялись поливать огнём батарею Лузина. Едва юнкерсы отвязались, как на шоссе появилась немецкая пехота. Лузин приказал изготовиться к стрельбе прямой наводкой шрапнельными снарядами. И, подпустив немцев поближе, командовал: «Огонь!» Снаряды легли в самую гущу фашистов...

В это время на дороге показались десять танков. Половина бойцов у орудий уже были перебиты. Лузин сам встал на панораму к одному из орудий вместо наводчика. Его примеру последовали командиры взводов... Вскоре все десять танков от прямого попадания гаубичного снаряда полыхали. Три из них были уничтожены лично командиром батареи Лузиным. Но радоваться было некогда, создалась угроза окружения: снаряды были на исходе, больше 70% личного состава вышло из строя, остальные еле на ногах держались от усталости. Лузин приказал цеплять орудия за грузовики ЗИС-5, и под огнём автоматчиков противника артиллеристы вырвались из сжимающегося кольца, увозя раненых и уцелевшее имущество».

## Последний бой — он трудный самый

Дважды за все годы войны Алексей Андреевич получал лёгкие ранения и, оправившись, снова вставал в строй. А вот третье оказалось самым тяжёлым. Случилось это в апреле 1945 года близ Кёнигсберга, когда капитан Лузин был ранен в правую ногу осколком крупнокалиберного снаряда. На восстановление здоровья ушёл почти год, но ногу сохранить не удалось: её ампутировали выше колена. В феврале 1946 года он был выписан из госпиталя и, получив инвалидность второй группы, комиссован из армии.

Родина высоко оценила ратные подвиги Алексея Андреевича. Он награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны первой и второй степеней, медалями «За взятие Кёнигсберга» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».

Долгое скитание по военным госпиталям подарило фронтовику встречу с его будущей супругой. Клавдия Степановна, уроженка города Кирова, тоже прошла испытание войной. Она была зенитчицей, а затем санитаркой в московском госпитале, куда Лузина отправили на долечивание. Его верная спутница жизни всюду следовала за своим мужем, которого по роду выбранной в мирное время профессии побросало по нашему региону.

## О человеке и профессионале

Выписавшись из госпиталя в 1946 году, Алексей Лузин сразу же поступил в Новосибирскую юридическую школу, после окончания которой его избрали народным судьёй Бакчарского района, а



через два года — нарсудьёй Томского района. Затем был период работы в Парабельской нотариальной конторе. В это время в семье Лузиных произошло два важных события: в 1955 году Алексей Андреевич окончил Всесоюзный юридический заочный институт в Москве, а в 1957-м появилась на свет первая дочь Татьяна. Супругам на тот момент было уже по 35 лет.

В 1958 году в послужном списке Лузина появилась новая должность — заведующий Колпашевской юридической консультации. В конце 1965 года последовал очередной переезд, на этот раз — в Асиновский район. 19 декабря его избрали судьёй и назначили председателем.

— Я тогда учился во втором классе, а сестра Лариса была младше на 6 лет, — рассказывает дочь Татьяна. — Нашим воспитанием в основном занималась мама, отец полностью отдавался работе. Единственное, что он признавал как отдых, — это шахматы. Часто играл с соседом, с коллегами или знакомыми юристами, которые нередко бывали у нас в гостях. Нас, дочерей, он, безусловно, любил, но был жёстким, требовал неукоснительного выполнения любой просьбы.

Во время подготовки материала я разыскала бывших коллег Алексея Андреевича, которые знали, каким был судья Лузин. Валентина Леонидовна Шатерина проработала под началом Лузина три года.

— Я пришла в суд в 1975 году. Это было старое деревянное строение на улице Партизанской. Уже через год суд переехал в новое здание на улице Советской. Помню, как Алексей Андреевич радел за его строительство, — делится Валентина Леонидовна. — Меня приняли курьером, затем назначили судебным исполнителем, а потом старшим судебным исполнителем, и я уже контактировала непосредственно с Лузиным. Он был грамотным судьёй и мудрым наставником. Я была добросовестная, и он как человек военный это ценил, поэтому доверял поручения любой сложности. В нём удивительно сочетались строгость и душевность. Помню, как взял меня под свою опеку, когда узнал, что я одна воспитываю двоих детей, давал возможность дополнительно заработать. Всегда вспоминаю этого человека с благодарностью.

— Я знал многих людей, прежде работавших в судебной системе, и слышал от них только положительные отзывы об Алексее Андреевиче Лузине, — соглашается с Валентиной Леонидовной Олег Громов. — Привыкший командовать на войне, он оставался требовательным к окружающим и в мирной жизни.

Надежда Васильевна Логинова проработала в судебной системе района 10 лет, половину из них — под руководством Лузина.

— Сначала была судебным исполнителем, затем секретарём суда, — говорит она. — Заседать с Лузиным доводилось много раз. Он рассматривал дела разной правовой сложности. Всегда следовал букве закона, был безжалостен к преступникам, особенно к обвиняемым в преступлениях против половой неприкосновенности. Все знали, что он непоколебим и строг в вынесении решений. Для него в этом плане не существовало ни чинов, ни званий. При этом он тонко чувствовал людей и мог у подсудимого во время заседания выведать такие факты, до которых не смогли докопаться следователи. Иногда Алексей Андреевич мог позволить себе отпустить во время заседания колкую и язвительную шутку так, что коллеги еле сдерживали смех, а подсудимый был обескуражен.

Татьяна Петровна Трушина и сейчас остаётся практикующим юристом, а в те годы, когда Алексей Андреевич председательствовал, она была следователем прокуратуры и осуществляла надзор за судом, поэтому контактировала с Лузиным практически ежедневно.

— Алексей Андреевич жил по принципу: «Друзьям — всё, врагам — закон». Он был очень практичным, умным и рассудительным судьёй. Я училась у него и жизненным мудростям, и профессиональным тонкостям, — говорит Татьяна Петровна. — Тогда не было разделения суда на гражданский и уголовный составы, поэтому Лузин рассматривал все дела, руководствуясь при вынесении решений не только законом, но и правосознанием. Доводилось участвовать вместе с ним в одних заседаниях. Что говорить, работа судьи очень сложная, ведь он решает человеческие судьбы. Алексей Андреевич, пройдя такой трудный жизненный путь и испытание войной, был всегда очень мудрым. Порой время заседаний, независимо от суровости наказания, пытался наставить подсудимых на путь истинный.

## Увековечили память о судьё Лузине

Председателем суда А.А.Лузина назначили дважды: во второй раз — в 1975 году. Проработал он в суде до 1982 года. Выйдя в отставку, продолжал работать юристом в горисполкоме, а затем — в исправительной колонии. За добросовестную службу Алексей Андреевич не раз поощрялся ведомственными наградами. А в 1982 году за долготелую и плодотворную работу в народных судах Томской области Лузин был занесён в Книгу Почёта отдела юстиции Томского облисполкома.

Алексей Андреевич рано овдовел: его супруга Клавдия Степановна умерла, когда её возраст перешагнул чуть за 50. Девочки тогда были ещё подростками. Последние пять лет жизни Лузин тяжело болел, но отклонял предложения дочерей переехать к ним. Жил один и принимал их помощь. Ветерана судебной системы не стало 2 июля 2006 года. А ровно через год после его смерти, день в день, на здании Асиновского городского суда в память о Лузине была открыта мемориальная доска.

# Назад в СССР



## Часть 3

30 декабря 1922 года на I съезде Советов была подписана Декларация об образовании СССР, который прекратил своё существование в 1991 году. Мы попросили своих читателей вспомнить, как мы жили при советской власти

## Соединяли людей телеграф и телефон



▲ Так работали асиновские телеграфистки в советские годы.

► Людмила Михайловна Тюплина (Теленкова) работала в должности телеграфистки с 1974-го по 2002 годы.



**Лариса Алексеевна ХОДОВА, бригадир телеграфистов Асиновского районного узла связи с 39-летним стажем**

### Вам телеграмма!

В советские годы люди общались не только с помощью писем, но и ещё телеграмм и телефонных переговоров. Я пришла работать в районный узел связи в 1974 году. Телеграф находился тогда в одном здании с почтой и занимал небольшие помещения: в одном находились телеграфистки, в другом — телефонистки. Телеграфистки сидели за большими аппаратами для приёма и передачи сообщений. Телеграммы печатались на узкой контрольной ленте. Широкая называлась перфолентой, и у неё была дублирующая функция. Выбитые на ней дырочки зашифровывались, каждой соответствовала своя буква, превращая слова в предложения. Почти как азбука Морзе. Печатать надо было быстро и практически не глядя: работали не двумя пальцами, а всеми десятью. За час на приёме обрабатывали не менее 50 телеграмм, ещё столько же — на передаче. Телеграфные аппараты с перфолентой работали так громко, что к концу смены от них можно было оглохнуть.

Асиновцев обслуживали 23 телеграфиста, которые принимали и отправляли телеграммы в разные районы области и областной центр, из которого пересылались дальше. Непод-

готовленному человеку с этой работой справиться было бы непросто, поэтому многие из нас закончили 6-е училище связи в городе Томске. Мои бывшие коллеги — Валентина Александровна Панова, Людмила Михайловна Тюплина, Зоя Николаевна Казакова, Елена Васильевна Гронская.

Отбить телеграмму было удовольствием дешёвое — 3 копейки слово. Знаки препинания и предлоги тоже учитывались, поэтому они часто в тексте отсутствовали, например: «Ждите гости зпт скоро приеду». На доставке телеграмм работала отдельная бригада из 12 человек, среди них Валентина Ивановна Недбайлова, Галина Степановна Митькина, Екатерина Георгиевна Григоровская, Валентина Семёновна Быкова, Татьяна Маркеловна Койкова. В телеграммах часто сообщалось о кончине близкого человека, поэтому передавать их было морально очень тяжело. По этому поводу уже ныне покойная доставщица Тамара Александровна Анюшина говорила: «Чувствую себя, как похоронное бюро: чем больше смертей, тем больше работы». Но больше всего работы у нас было в праздники, когда все спешили поздравить своих близких. Ленты со словами поздравлений наносились либо на обычный бланк, либо на открытку. Позднее в продаже появились музыкальные открытки.

Самый большой ажиотаж начинался на Новый год. Вот тогда приходилось буквально жить на работе. Дело в том,

что надо было соблюсти сроки обработки телеграммы. На обычную выделялся час, на срочную — 30 минут, всего в сутки проходило по 300 — 400 телеграмм. Ещё приходили правительственные, адресованные в горисполком и не только. В основном это были распоряжения, приказы или извещения о присвоении правительственных наград. Однажды и я оказалась в числе награждённых — стала ударником 12-й пятилетки.

Много информации нам приходилось держать в тайне. К примеру, в 1982 году мы первыми в Асине узнали, что умер Леонид Ильич Брежнев, но не сказали никому ни слова, пока сообщение официально не передали по радио и телевизору.

Телеграф работал круглосуточно. Вечерняя смена начиналась в 10 вечера и заканчивалась в 8 утра. Если телеграфистки не успевали обработать телеграммы днём, то оставались в ночь. Признаться, что однажды я совершила большую профессиональную ошибку. В нашем подчинении было 19 сельских отделений связи, откуда нам звонили коллеги и надиктовывали текст телеграмм. Связь была с деревнями тогда ужасной. Начальник отделения связи посёлка Гарь Люда Сапегина долго кричала в трубку, чтобы передать мне текст следующего содержания: «Мама у меня, приезжай», а я расслышала: «Мама умерла, приезжай» и отправила такую телеграмму адресату. Эта ошибка стоила мне дорого. Были и взыскание, и лишение всех премиальных.

### Здравствуй, это я!

Телефонную связь осуществляли ныне здравствующие Валентина Николаевна Веселова, Валентина Михайловна Пастухова, Надежда Николаевна Вторушина, Валентина Маркеловна Горбунова. Их умелые и быстрые руки переключали шнуры, соединявшие абонентов. Междугородные разговоры происходили в небольшом помещении с тремя пронумерованными деревянными кабинками. Его называли переговорным пунктом, а также межгородом или переговорником. За стеклянным окошечком сидела единственная женщина-оператор, которая принимала от асиновцев и тексты телеграмм, и заявки на переговоры. Пришедшие с телеграммой-вызовом обслуживались без очереди. Для остальных следовало томительное ожидание. Мужчины боялись выйти покурить, так как можно было пропустить обращённое к клиенту объявление, например: «Москва! Третья кабина!».

Посетителей было много, так как в СССР домашний телефон долгое время был доступен далеко не всем, на его установку записывались в очередь и ждали годами. Переговорный пункт был местом концентрации человеческих эмоций, как правило, положительных. После разговора многие выходили из кабины с просветлёнными лицами, с улыбкой.

Асиновский телеграф прекратил своё существование в 2005 году, на его смену пришёл Ростелеком, где я проработала до 2009 года. Сейчас междугородная связь стала доступной, удобной, привычной. Это очень хорошо. Только почему-то от воспоминаний становится немного грустно. Видимо, потому, что тогда мы все были молодыми...

## Кому дефицит доставался?

**Лариса Петровна СЕРОВА, продавец магазина «Импортивный»:**

— Магазин горпо «Импортивный», располагавшийся на улице Рабочей и славившийся наличием исключительно зарубежных товаров, называли в народе фирменным, а чаще — хитрым... Дело в том, что там можно было «достать» дефицитный товар, поставлявшийся в наш город из-за бугра. Там отоваривались две категории асиновцев — работники ЛПК и сдатчики сельхозпродукции. ЛПК отправлял на экспорт много материалов и взамен получал дефицитный товар, который реализовывался через этот магазин. Здесь же продавали импортные вещи активным сдатчикам — это был своеобразный способ поощрения за нелёгкий труд. Мясо, овечью шерсть и другую продукцию у населения принимали пункты заготконторы. Там на имя сдатчика выписывалась справка, которая и давала право человеку отовариться в магазине на определённую сумму, зависевшую от объёма сданной продукции. Всегда ли эти справки люди получали законным путём или имели какой-то блат, нам было не важно: предъявил справку — получил товар. А купить в магазине можно было всё: от одежды до техники.

Если оставались «нереализованные» килограммы сданной продукции, на них добирали мелочь — махровые полотенца, мохеровые шарфы. Кому было не надо, передавали право приобретения знакомым или родственникам. Таким способом я обеспечила себя полотенцами.

Поступали в реализацию фабричные индийские платья и костюмы, мутоновые шубы и финские дублёнки, джинсовая одежда «Монтана». Кое-что было штучным товаром. А вот обувь привозили целыми линейками: это и импортные сапоги, и ботинки, и туфли как взрослые, так и детские. Много было обуви германской фирмы «Саламандра» отменного качества.

Ажиотажный спрос вызывала аппаратура: японские телевизоры и магнитофоны. В числе дефицитных товаров входили ковры и паласы, корпусная и мягкая мебель (стенки, серванты, диваны, кресла), бытовая техника (холодильники, телевизоры). Ничего этого в свободной продаже не было. Помню, один наш земляк, сдавший шерсть, купил аж пять холодильников!

Потом я перешла в только открывшийся на рынке обувной магазин, который работал от Томского Дома обуви. В то время это был единственный специализированный фирменный магазин в нашем районе. В общем, обували всех. Ему конкурентов на местном рынке ещё долгое время не было, потому что продавали в магазине дефицитную и очень качественную обувь фирм «Баден», «Хёгл», «Габор», «Рикер», «Ральф», «Норд». Была и финская, и польская, и турецкая, и белорусская обувь, из отечественных поставщиков — Москва, но в основном немецкая.

Магазин обычно открывался в 10 утра, но я всегда приходила на работу за два часа. Уже в это время очередь выстраивалась. У нас такая реализация товара была! Миллионный доход приносила. Кроме обуви, был представлен трикотаж импортный, перчатки, сумки. Цены были не низкие, но люди покупали. Качеством обуви восхищаются до сих пор. Иногда встречаю бывших покупателей, которые рассказывают, что этим сапогам или туфлям сноса не было.

# Делу — время, потехе — час!

■ Екатерина КОРЗИК

**Тому, как умеют проводить свой досуг сотрудники межрайонного управления ПФР в Асиновском районе, можно только позавидовать. Нынче на большинство мероприятий пандемия наложила табу, но можно вспомнить о самых интересных корпоративных событиях минувших лет. О них рассказывает руководитель УПФР Ольга МОТОРЫКИНА.**

## Профи и на сцене профи

Областной конкурс «Лучший по профессии» стал неотъемлемой частью жизни коллектива. Каждый год наши сотрудники не перестают удивлять членов жюри своими талантами, профессионализмом, чувством юмора. В числе победителей конкурса были в 2018 году — Юлия Харламова, в 2019 году — Тамара Колегова и Ольга Петрунева, в 2020 году — Олеся Юдина и Ольга Лингевич. Больше всего запомнилась церемония вручения наград победителям 2019 года, которая была организована в развлекательном центре «Факел». Каждому управлению нужно было подготовить творческий номер в формате телепередачи. Нам досталась программа «Точь-в-точь». В роли Анны Герман с песней «Надежда» выступила Марина Бурякова, а в роли солиста группы «Ленинград» — Александр Лаптев. Песни «Надежда» и «WWW! Ленинград!» мы переделали на свой манер.

## Спорт, спорт, спорт

Ежегодно летом проходит областная спартакиада сотрудников Пенсионного фонда по Томской области. В спартакиаде ПФР-2019 приняли участие 6 команд из областного отделения и районных управлений и отделов. Организатором соревнований, которые проходили в селе Зырянском, выступил наш коллектив. Подготовили мероприятие совместно с зырянскими работниками культуры на очень высоком уровне. Стоит отметить, что в прошлом году желание выступить на спартакиаде изъявило рекордное количество участников: съехались более 300 человек. Наши спортсмены — это универсальные солдаты, которые выступают сразу в нескольких видах состязаний. Стреляют, бегают, играют в мини-футбол и дартс, толкают ядро, перетягивают канат, прыгают в длину с места, оспаривают первенство в шашках. Среди наших лучших спортсменов — Тамара Колегова, Людмила Трофимова, Наталья Петракевич, Евгений Болдырев и другие. Отдельно хочу сказать о Станиславе Драчуке. Ему настолько дорога спортивная честь коллектива, что приехал на соревнования

ди наших лучших спортсменов — Тамара Колегова, Людмила Трофимова, Наталья Петракевич, Евгений Болдырев и другие. Отдельно хочу сказать о Станиславе Драчуке. Ему настолько дорога спортивная честь коллектива, что приехал на соревнования



В роли Анны Герман выступала Марина Бурякова, Сергея Шнурова — Александр Лаптев.

с загипсованной после перелома ног и в личном первенстве занял 3 место в стрельбе из пневматической винтовки!

## Автопробег завершился... в полиции

В августе 2015 года мы отправились в село Первомайское на автопробег, приуроченный к 25-летию Российского Пенсионного фонда. Готовились к этому мероприятию тщательно. До блеска отдраили своих железных коней, ра-

зыскали разные флаги и соорудили штандарт с символикой своей службы. Следует отметить, что участниками автоколонны были только женщины. Делегацию встретили наши первомайские коллеги, которым мы вручили стихотворное послание с вызовом на спортивный поединок.

Мероприятие закончилось курьёзом. Автоколонной с флагами заинтересовалась первомайская полиция. Участников автопробега задержали и потребовали объяснений. В итоге двухчасового пребывания в отделе никаких нарушений с нашей стороны обнаружено не было, и всех отпустили домой. Это недоразумение мы до сих пор вспоминаем, но уже с улыбкой.

## Праздничные корпоративы — это всегда весело!

В нашем дружном коллективе всего пять мужчин: Валерий Папин, Александр Лаптев, Станислав Драчук, Анатолий Гринёв, Сергей Григорьев. 23 февраля мы обязательно чествуем наших защитников Отечества всякий раз по-разному. К примеру, одна из вечеринок проходила в японском стиле. Мужчины нарядились в самурайские костюмы, а женщины выступили в роли гейш. Они пели на японский манер, читали хокку, танцевали с веерами, угощали суши.

Однажды устроили нашим мужчинам шуточный суд. «Подсудимые» сидели под вооружённой охраной, а судьи, стороны обвинения и защиты рассматривали их «дела». Ещё один праздник запомнился медкомиссией, где мужчины по-



Коллективные выезды на природу не обходятся без переодеваний, сценок, песен и конкурсов.

бывали на приёме у разных «врачей»: нарколога, терапевта, сексолога, окулиста и т.д.

Совместные выезды на природу тоже стали яркими событиями корпоративной жизни и всегда проходят в позитивной атмосфере. В тёплые осенние дни бабьего лета мы по традиции отправляемся на берег Чулыма, а в июне, в День социального работника, собираемся в усадьбе Лампсакова. Каждый выезд — особенный. Все отделы придумывают выступление-поздравление, обязательно проводятся беспроигрышная лотерея и всевозможные конкурсы. В прошлом году устроили праздник в пиратском стиле и все как один пришли в тельняшках. Идеями вдохновителями чаще всего выступают Людмила Трофимова, Юлия Андросова, Лариса Половникова, за что мы им очень благодарны.

## Выставки и многое другое

Не забываем мы и о наших ветеранах, которые активно принимают участие со своими лучшими творческими работами в выставке «Моё хобби». Можно долго любоваться картинами и поделками Татьяны Александровны Миньковой, Надежды Александровны Анищук, Елены Владимировны Фофановой. Впрочем, и среди действующих сотрудников немало творцов и умельцев.

Ещё устраиваем всевозможные фото-выставки. Самой интересной стала выставка «Не знали наши мамы, не знали наши папы». Коллеги принесли детские фотографии, на которых они запечатлены со своими родителями. Было очень интересно взглянуть в детские личики и узнавать по ним взрослых сотрудников. Не остаются без внимания и наши дети. К примеру, 1 сентября всем коллективом чествуем первоклассников. Ещё ребята пишут сочинения на разные темы и участвуют в конкурсе «Рисунки на асфальте».

Увы, пандемия-2020 наложила на многие наши мероприятия запрет, но мы всё равно стараемся с пользой проводить время. Этой осенью высадили берёзки на улице 9 Мая и очень надеемся, что весной они порадуют нас изумрудными листочками. Когда пандемия закончится, все мы вернёмся к прежней жизни, где найдётся время не только для работы, но и для отдыха. От имени всего коллектива поздравляю наших ветеранов и всех земляков с Новым годом и наступающим Рождеством! Желаю всем мира и добра!



Корпоратив в честь 23 февраля прошёл в японском стиле.

# Вкусно по-домашнему!

Жительница деревни Калмаки Мария Ивановна Романюк занимается изготовлением домашних полуфабрикатов и копчёностей

■ Валентина СУББОТИНА

## Дело родом из детства

Домашний цех Марии Романюк находится прямо на её усадьбе, в летней кухне. Ещё во дворе меня встретил аромат копчёностей. В небольшом помещении работа была в полном разгаре. На одном столе в двух больших тазах — фарш для колбас, на другом остывали только что принесённые из коптильни грудинка и окорока.

— Давайте я буду с вами общаться и работать одновременно, а то мне каждая минута дорога, — предложила Мария Ивановна и тут же ловко натянула на насадку оболочку для будущей колбасы, заложила в мясорубку фарш и начала крутить ручку. Прямо на глазах появились одна за другой мясные заготовки.

— Это будут охотничьи колбаски, — пояснила женщина. — Они отличаются тем, что в них много специй и чеснока. Ассортимент у меня большой, и я стараюсь его расширять, ориентируясь на покупательский спрос. Давайте расскажу, как всё началось.

Конечно, мне было очень интересно узнать, как она решила в одиночку открыть такое трудоёмкое производство.

— Мне кажется, что я с раннего детства всё это умела делать, с молоком матери впитала, — смеётся моя собеседница.

Мария родом из Украины. Её мама была знатной кулинаркой, которую зачастую приглашали готовить на свадьбы и другие торжества. А дочка с малых лет помогала, ведь в семье было пятеро детей, которых мать воспитывала одна.

Переняв от мамы навыки и умения, Маша решила стать профессиональным поваром. В 1987 году приехала в Томск, где жили отец с мачехой, чтобы было где остановиться. Поступила в училище, но его пришлось бросить: не ужилась падчерица с новой женой отца. Пришлось пойти учиться туда, где было общежитие, — в техникум при электроламповом заводе. Однако полученная специальность девушке не пригодилась. Она не оставила свою мечту. Несмотря на то, что у неё не было «корочек» повара, смогла устроиться в один из томских ресторанов. Потом некоторое время работала поваром на теплоходе.

— Иногда и выучатся, и диплом получат, а делать-то ничего не умеют, — рассуждает Мария Ивановна. — К этому делу призвание нужно иметь, как и в любой другой работе. А я, честно сказать, всю жизнь только и делала, что готовила.



У Марии Романюк перед праздниками горячие деньки: старается всё успеть, чтобы порадовать клиентов.

## Вышла на рынок

Жизнь в областном центре Мария Ивановна сменила на деревенскую, переехав в Куяново. Понятно, что в деревне с выбором вакансий трудно. Тогда она решила профессионально заняться изготовлением домашних мясных полуфабрикатов и копчёностей. Несколько лет нарабатывала клиентуру в Томске на Дзержинском рынке, торговала в Первомайском и на различных праздничных ярмарках. Семь лет назад сменила место жительства, перебравшись в соседнюю деревню Калмаки, оформила ИП.

— Объёмы продукции поначалу были небольшие. Увозила на рынок килограммов по пятнадцать, — вспоминает Романюк. — Ездил на попутках, на автобусах, поэтому брала столько, сколько могла унести. Но и этому была рада — всё своя копейка появилась.

Готовила полуфабрикаты и копчёности Мария Ивановна в домашних условиях: на обычной мясорубке крутила фарш, с помощью небольшой насадки начинала колбасы. Одна лепила пельмени, вареники, манты. Сырьё использовала своё: выращивала свиней, коз, быков, птицу разную, кроликов, держала корову. Признётся, что было очень трудно:

— Мне не на кого было надеяться. Одна растила дочку, вот и приходилось крутиться. Да и не доверила бы я кому-то постороннему выполнять такую работу. И сейчас всё делаю сама, хотя объёмы стали в разы больше.

Нынче Романюк первый год как отказалась от содержания домашней живности. Слишком много времени нужно для ухода за ней. Теперь предпочитает покупать сырьё у частников. На копчение идёт мясо с частных подворий. Говорит, что оно отличается по вкусу и структуре от того, что закупает на местной агрофирме: оно больше подходит для приготовления полуфабрикатов.

## Деликатесы с дымком и не только

Рабочий день у Марии Романюк начинается задолго до рассвета. Вот и на этот раз пришлось встать в три часа, чтобы успеть сделать всё, что запланировала. На момент моего приезда уже было готово 10 килограммов голубцов, которые хозяйка делает по рецепту своей мамы.

— Фарш я использую только рубленый, а заворачиваю голубцы треугольником, как кулёчком, — раскрывает свой секрет.

После голубцов были набиты фаршем три ветчинницы — примерно 6 килограммов. Остывали утомлённые ароматным дымком куски грудинки и филе. Своей очереди на копчение ожидали приготовленные при мне колбасы: «Печёночная»,

«Кровянка», «Средне-острая», «Охотничья», «Крестьянская» и «Домашняя». В холодильнике на полках были разложены копчёные полушки индейки и рулеты. В ассортименте ещё и котлеты из разных видов мяса, шуки, вареники с начинками на любой вкус.

Мария Ивановна продолжила беседу, не переставая трудиться. Замесила тесто на пельмени, которых нужно было налепить примерно 10 килограммов.

— Перед праздниками заказов много, поэтому стараюсь всё успеть, чтобы порадовать клиентов, — говорит мне.

Свою продукцию Мария Романюк реализует в Первомайском, Комсомольске, Томске. Раз в месяц ездит в Бакчар, Молчаново и Тегульдэт, где её деликатесы знают и ждут. А вот в магазинах их не найти.

— Сроки хранения и реализации у копчёностей небольшие. Лично я могу отвечать за качество в течение пяти суток, — говорит предпринимательница. — Это магазинные товары лежат долго, так как они напичканы химией, а у меня всё натуральное, и свою репутацию я портить не хочу.

## В ногу со временем

Четыре года назад Мария Ивановна получила водительские права, что во многом облегчило ей жизнь. Теперь не нужно таскать тяжёлые сумки, договариваться с таксистами, ждать автобусы. Самостоятельно ездит и на рынки, и за сырьём на собственном небольшом микроавтобусе, а для поездок в тайгу за грибами-ягодами купила уазик.

— Нынче столько грибов было, что только ленивый их не собирал. У меня они тоже в дело идут: готовлю с грибами вареники, икру. Запасла для своего производства аж 112 пятилитровок, — похвалилась она, а чтобы я не подумала, что преувеличивает, открыла подполье, которое до отказа забито заготовками.

Марии Романюк всегда хотелось не только увеличить объёмы продукции, но и облегчить себе труд. Но для этого требовалось дорогостоящее оборудование.

— Давно мечтала, чтобы и мясорубка была профессиональная, и тестомеска, и большой духовой шкаф для запекания, — рассказала Мария Ивановна. — Только приобрести всё это самой было не под силу.

Выручил социальный контракт, который удалось заключить по национальному проекту о сокращении бедности, реализуемому на территории Томской области. Одно из направлений проекта — помощь при осуществлении предпринимательской деятельности. Единовременная денежная выплата составила 250 тысяч рублей. На эту сумму удалось приобрести специальный шприц для колбас, тестомеску, тестораскатку, а главное — профессиональный духовой шкаф.

— Вы даже не представляете, насколько стало легче. У меня теперь всегда позитивное настроение. Работаю с энтузиазмом, увеличила объёмы производства, есть планы по расширению ассортимента. К Новому году попробую запекать целиком тушки уток, гусей, языки прессованные делать, а также печь свой хлеб.

Впечатление от увиденного было бы неполным, если бы я не попробовала деликатесы. Так что не отказалась, когда Мария Ивановна угостила меня своей продукцией. Очень вкусно! Теперь собираюсь специально съездить на первомайский рынок за покупками к празднику. И вам рекомендую.



Кроме копчёностей и колбас, в ассортименте имеются голубцы, пельмени, вареники, котлеты.



# Наставничество — инвестиция

## в профессиональную подготовку молодёжи

**О значимости масштабного движения наставничества в решении актуальных проблем профессионального образования и о его различных моделях, адаптированных в системе профессионального образования Томской области, рассказывает Юрий Владимирович КАЛИНЮК, начальник департамента профессионального образования Томской области.**

Система профессионального образования Томской области активно участвует в реализации национального проекта «Образование», федерального проекта «Молодые профессионалы (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)». Особенно хотелось бы сказать о значительных событиях, которые повышают престиж системы профессионального образования не только в регионе, но и за её пределами. Одним из таких событий стало открытие в Томске Центра опережающей профессиональной подготовки (ЦОПП). По Указу Президента к 2024 году в Российской Федерации должно быть открыто не менее ста таких центров. Первые четыренадцать появились в 2019 году. В их числе — ЦОПП в городе Томске.

Уже третий год наши колледжи и техникумы успешно участвуют в конкурсах на получение грантов Министерства просвещения России. Средства, полученные в виде грантов, используются для создания мастерских, оснащённых современной материально-технической базой по различным компетенциям: промышленные и инженерные технологии, информационные и коммуникационные технологии, строительство, обслуживание транспорта и логистика, искусство и дизайн, сфера услуг. Обновление и создание учебных мастерских ведётся с учётом кластерной политики, под задачи региона, развитие бизнеса и отраслей экономики. Например, Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса как победитель этого конкурса получит средства на создание в 2021 году четырёх мастерских: управление автогрейдером, управление фронтальным автопогрузчиком, плотницкое дело и ландшафтный дизайн.

Обновляя инфраструктуру учреждений, мы стремимся менять качество подготовки выпускников СПО под потребности работодателей. В настоящее время механизмом оценки качества

профессионального образования является итоговая государственная аттестация в форме демонстрационного экзамена, который позволяет оценить уровень компетенций выпускника путём наблюдения за процессом выполнения практических трудовых действий в условиях, приближённых к производственным.

Говоря о качестве профессионального образования, необходимо отметить, что оно напрямую зависит от квалификации педагогических работников и их профессионального развития. В системе профессионального образования утверждён план повышения квалификации, по которому один раз в три года педагоги и сотрудники учреждений проходят повышение квалификации в программах, основанных на опыте Союза WorldSkills Russia. При этом решаются задачи, которые связаны с современными вызовами в вопросах подготовки молодых специалистов для региона и конкретного муниципального образования.

Важную роль в повышении качества подготовки рабочих и специалистов играют созданные в каждом учреждении управляющие советы. Советом, в который входят представители общественности, работники образовательного учреждения, работодатели и студенты, как правило, руководит один из работодателей.

Особенно хочется отметить такой важный фактор, как возобновление в системе профессионального образования института наставничества. В 2019 году педагогическим сообществом совместно с работодателями была разработана Модель наставничества системы профессионального образования и индустриальных партнёров, в которой определены её миссия, цель и задачи. В ней закреплены две формы наставничества: «работодатель — студент» и «преподаватель (мастер производственного обучения) — студент». В 2020 году она была утверждена и реализуется во всех орга-



низациях СПО. Поставлена задача вовлечь в различные формы наставничества не менее 30 процентов студентов.

Важно, чтобы наши студенты закрепились за наставниками на производстве: один студент — один наставник. В образовательной организации со студентами работают наставники-навигаторы, задача которых — объяснять, показывать, вдохновлять и довести выпускника до конкретного предприятия. А там опытные специалисты помогут молодому человеку освоить тонкости профессии. Для нас важно, чтобы на любом предприятии, в различных отраслях экономики видели, как наши студенты и выпускники растут профессионально.

С целью трансляции лучшего опыта наставничества в системе профессионального образования региона на постоянной основе проводятся курсы повышения квалификации. Первая линейка прошла для управленцев — руководителей и их заместителей, где особое внимание уделялось организации системы наставничества в профессиональной образовательной организации. Вторая линейка — для педагогических работников и руководителей центров содействия трудоустройству выпускников. Третий поток — обучение наставников-профессионалов с предприятий. Важно, чтобы вектор этих составляющих проходил по одному направлению и практика наставничества расширялась.

Развивающееся в последние годы в нашей стране чемпионатное движение WorldSkills, которое направлено на повышение качества подготовки

рабочих и специалистов, популяризацию профессий среди молодёжи, придало новый стимул развитию наставничества. С участием наставников ведётся подготовка студентов к конкурсам WorldSkills Russia («Молодые профессионалы»), Абилимпикс (для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья), а также к чемпионату сквозных рабочих профессий высокотехнологичных отраслей промышленности WorldSkills Hi-Tech, Green Skills (экологические навыки).

В этом году в особых условиях мы провели «Форум работающей молодёжи», региональный конкурс «Лучшие практики наставничества», Всероссийскую научно-практическую конференцию по наставничеству, региональный журналистский конкурс «Наставник — это звучит гордо», региональный конкурс «Лучший наставник», I региональный форум наставников. Эти события привлекли внимание к движению наставничества как молодёжи, так и опытных профессионалов. По итогам года мы опубликуем сборник статей о лучших практиках наставничества не только нашего региона, но и России в целом. Проходят тренинги и курсы для наставников от предприятий, курсы ПК по внедрению наставничества для руководителей, заместителей руководителей, ответственных за наставничество в ПОО, семинары и тренинги для наставников-навигаторов системы СПО. Уже напечатана серия открыток и проведена акция «Спасибо наставнику».

Сегодня мы и работодатели понимаем, что если будет работать институт наставников, то повысится уровень личностных и профессиональных компетенций наших выпускников, их трудоустройства в различных отраслях экономики Томской области.

Когда-то Уильям Шекспир сказал: «Природа милостей своих не дарит за спасибо», имея в виду, что человек, наделённый талантом, не должен таить свой дар, а проявить его во всей полноте, неся людям радость и свет. Наверное, образнее и не скажешь. Это правильно: если ты лучший среди лучших, будь лидером и делись своими навыками с другими, научи их, как стать равным тебе или даже совершеннее!

## Гордится своими учениками

**В Асиновском техникуме промышленной индустрии и сервиса традиция наставничества зародилась в первые годы создания местных учреждений для подготовки рабочих кадров. В настоящее время, когда уровень современной профессиональной подготовки в нашей стране приближен к международным стандартам движения WorldSkills и ежегодно проводятся чемпионаты WorldSkills, в этом процессе наставники играют главную роль. Результативность их работы оценивается по результатам, которые достигнуты их учениками.**

Дар педагога и наставника открылся у Владимира Анатольевича Одегова, когда семь лет назад он пришёл работать в АТпромИС. Сам Владимир Одегов сорок лет назад первые профессиональные навыки получил в асиновском ПТУ, потом был вуз. Свою трудовую деятельность он начинал в Лесосибирске Красноярского края на деревообрабатывающем комбинате. Вернувшись на родину, четверть века трудился в Первомайской МПМК. Был начальником производства, на котором велась заготовка и переработка древесины, действовали столярный цех и пилорама. Имея богатый производственный опыт, Владимир Анатольевич сменил профиль деятельности и стал обучать асиновских студентов основам столярного дела. Его уроки стали для ребят любимыми занятиями. Теоретический материал Владимир Анатольевич излагает доступным языком, а, главное, в обучении большое внимание уделяет практике, за что ему благодарны ребята. Для

многих он не только преподаватель спецдисциплины, но и наставник.

Его ученик Александр Долгих в 2018 году стал победителем IV Томского регионального чемпионата «Молодые профессионалы». Теперь он — преподаватель Томского лесотехнического техникума. Владислав Малых в 2019 году победил в компетенции «Столярное дело» на V региональном чемпионате «Молодые профессионалы» и стал бронзовым призёром на VIII финале Национального чемпионата «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia-2020. В настоящее время Владислав трудится в родном техникуме в качестве наставника и лаборанта по компетенции «Столярное дело». Он убеждённо говорит, что любовь к профессии получил от Владимира Анатольевича, как прививку.

В этом году на региональном этапе WSR по компетенции «Столярное дело» по регламенту конкурсантам нужно было за 13 часов изготовить оконный блок. Конкурсное задание состояло из трёх модулей. Первый модуль — выполнение полноразмерного чертежа, второй — формирование и сборка изделия и третий — отделка готового оконного блока шлифованием. Готовые изделия были сданы экспертам только в конце второго дня. Окончательные итоги были объявлены на церемонии закрытия чемпионата в режиме он-лайн. И вновь отличился подопечный В.А.Одегова: студент АТпромИС Алим Иргит занял первое место. К своей победе он шёл с завидным упорством. В прошлом году на чемпионате занял второе место и решил, по его признанию, что чемпионат открывает широкую дверь в профессию. «К это-



**Владимир Анатольевич Одегов на чемпионате WorldSkills «Навыки мудрых».**

му региональному этапу чемпионата я усердно готовился, — сказал Алим. — У меня есть желание поехать на национальный этап WSR. Хочу стать настоящим профессионалом. На моей родине, в Республике Тыва, есть деревообрабатывающие предприятия. Чтобы там трудоустроиться по специальности, нужно хорошо учиться и быть успешным. Я стараюсь и благодарен Владимиру Анатольевичу, моему наставнику».

Сам преподаватель и наставник молодёжи В.А.Одегов не скрывает, что он гордится своими учениками.

**Людмила УЛАНОВА.**

## С Днём энергетика!

### Уважаемые коллеги и ветераны Восточных электрических сетей!

Поздравляем вас с профессиональным праздником — Днём энергетика, с наступающим Новым 2021 годом!

Работать в энергетике всегда считалось престижным, а быть энергетиком — и почетно, и ответственно! От вас зависит работа предприятий, жизнь городов и целой страны, именно своим ежедневным трудом вы вселяете уверенность в том, что в наших домах всегда будет светло, тепло и уютно.

Отдельные слова благодарности — ветеранам энергетики, мудрость, опыт и поддержка которых не имеют цены, на которых равняются молодые специалисты, вступающие в профессию, а вашими достижениями мы гордимся и сегодня.

Желаем вам безграничной энергии, новых успехов, крепкого здоровья, благополучия, счастья вам и вашим близким!

Коллектив ПО ВЭС ПАО «ТРК»,  
совет ветеранов.

Целебный воздух соляных пещер —  
здоровья без лекарств!

Морской бриз

СОЛЯНАЯ ПЕЩЕРА  
1 сеанс = 3 дня у МОРЯ

- профилактика ОРВИ
- снижение степени аданозов
- детский садик без больничных
- профилактика аллергии
- увеличение периода ремиссии при бронхиальной астме

г. Асино, ул. Партизанская, 47-а  
Бизнес-инкубатор, 1-й этаж, офис №17  
Тел. (9-901)-610-99-00



## С юбилеем!

Поздравляем дорогую **Нину Ивановну ГАМИДОВУ** с 85-летним юбилеем!

Желаем крепкого здоровья,  
Желаем счастья и добра,  
Желаем жить всегда любовью,  
Душевного тебе тепла!

Дочь, зять, внуки, правнуки.

\* \* \*

Поздравляем с юбилеем **Нину Ивановну ГАМИДОВУ!**

Ваши восемьдесят пять —  
Юбилей с оценкой «пять».  
Сколько мудрости в глазах,  
Сколько юмора в устах,  
Возраст очень ваш почётный,  
Ну, а опыт, он бесценный.  
Вам желаем не болеть,  
С каждым годом молодеть,  
Веселиться за двоих,  
Няньчить правнуков своих!



Брат, сноха, племянницы.

## Поздравляет!



От всей души поздравляем **Александрю Алексеевну КАМЫШЕВУ** (16.12), **Нину Ивановну ГАМИДОВУ** (27.12), **Валентину Ивановну ПОПОВУ** (22.12), **Валентина Прокопьевича ВАСИЛЬЕВА** (24.12), **Тамару Петровну СИЛАЕВУ** (25.12), **Владимира Васильевича ШЕСТОВА** (22.12), **Александра Ивановича ЛУКИНА** (28.12), **Ираиду Юрьевну ТРЕПУХАЛОВУ** (22.12), **Татьяну Дмитриевну АНТОНОВУ** (27.12), **Галину Борисовну СИДОРОВУ** (27.12), **Ирину Геннадьевну ПРАПОРЩИК** (25.12).

Желаем именинникам крепкого здоровья, долголетия, счастья в жизни, мирного неба над головой.

Районный совет ветеранов.

## Новогодний мастер-класс

# Праздник — своими руками

Воспитанники детского объединения «Вдохновение» села Зырянского нарядили ёлку ватными игрушками. Руководитель объединения Надежда Андреевна Игнатенко предложила нашим читателям сделать своими руками ватного снеговика



— Наше «Вдохновение» посещают ребята с 1 по 6 классы. Всего более сорока человек. В прошлом году мы впервые попробовали сделать ватные ёлочные игрушки, — рассказала Надежда Андреевна. — Нынче это увлечение охватило буквально всех. Мои ученики изготовили уже не по одной игрушке. Многие унесли их домой и повесили на ёлку, а кто-то подарит на праздник друзьям.



Снеговик — самая простая поделка. Для него потребуются газета, нитки, клей ПВА, картофельный крахмал, краски, кисти и, конечно, вата. Вата подойдёт только хлопковая, так как она хорошо пропитывается. Синтетическая не годится.

Из газеты скатайте два шара разных размеров, обмотайте их нитками. Вату, предварительно расщеплённую на тонкие пласти, прикладывайте к заготовке и формируйте пушистое тело снеговика. Каждый шар надо обернуть слоем ваты и пропитать клейстером. Он готовится очень просто: стакан воды



подогреть в кастрюле, в другой ёмкости развести одну столовую ложку крахмала со стаканом холодной воды. Затем соединить холодную и горячую воду и заварить клейстер, добавив в остывший раствор столовую ложку ПВА.

Когда желаемый объём фигурки сформирован, обклейте её тонкими кусочками ваты. Приглаживайте их кистью, чтобы туловище получилось ровным. Из промазанной ваты сделайте руки снеговика, нос, шапку, шарф. Заготовки присоединяйте к фигурке с помощью клея. Когда фигурка подсохнет, можете её раскрасить.

Таким же образом делают другие игрушки. Если поделка имеет сложную конфигурацию, то лучше использовать проволочный каркас. Например, куколка со сгибающимися руками и ногами без специальной поддержки просто не получится. Для обеспечения подвижности и устойчивости нужен остов. Его надо обмотать фольгой, придавая нужную плавность линиям и сглаживая острые края. На этом же этапе сделать петельку для подвешивания игрушки. Затем на каркас кладётся первый ватный слой и закрепляется нитками.



Чтобы создать юбочку или жилетку, нужно взять тонкий слой ваты, промазать его клейстером и сформировать одежду. Затем «надеть» её на куклу. Чтобы края одежды и обуви, например, валенок, были ровными, ватный слой нужно подвернуть, тогда он не будет махриться. Сушить изделие надо в вертикальном положении, подвесив на петельку. Краски использовать лучше всего акриловые. При желании поделку можно покрыть лаком.

Ещё один секрет: для того, чтобы лицо игрушки получилось более реалистичным, нужно головку любой куклы (типа Барби), намазать растительным маслом и наложить несколько слоёв бумажных салфеток, пропитав клейстером. Когда маска высохнет, снять её и заполнить для объёма ватой. Затем прикрепить к туловищу.

Технология изготовления ватных игрушек, несмотря на кажущуюся сложность, очень простая. Даже первоклашки справляются с такими поделками. Попробуйте с вашими детьми сделать такую игрушку своими руками, результат непременно вас порадует.



**СТАТУС**  
Новогодние  
**СКИДКИ**  
на **ОБУВЬ**  
20% 30% 40%  
г. Асино, ул. Ленина, 50/2

Хорошая новость!  
Открылась новая  
**ОПТИКА!**  
Всех  
Виды  
по адресу: ул. им. Ленина, 31  
**ПОДАРОЧНЫЙ СЕРТИФИКАТ —**  
**ВАШ ЛУЧШИЙ ПОДАРОК!**  
Тел. 8-913-883-38-38  
НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

МАГАЗИН  
**«РАСПРОДАЖА»**  
(р-н автовокзала, м-н «Персона»,  
ул. Станционная, 52)  
**ПЛАТЬЯ, БЛУЗЫ,**  
**ЮБКИ, БРЮКИ**  
**ОБУВЬ**  
от 300 р.  
от 500 р.  
**КУРТКИ женские до 70 р-ра**

Магазин  
мужской одежды  
**«СТИЛЬ»**  
мкр. Дружба  
г. Асино, ул. Н. Довгалюка, 2  
Режим работы: пн - пт с 10<sup>00</sup> до 18<sup>00</sup>  
сб - вс с 10<sup>00</sup> до 15<sup>00</sup>













**СТРОЙМАРКЕТ САНТЭЛ**

1-й этаж: строительные товары, сантехника, электрика, инструмент, котловари, линолеум, ламинат, печи, дымоходы, котлы отопления.

2-й этаж: обои, люстры, светильники, двери, часы, ковры, дорожки.

г. Асино, ул. Проектная, 24, тел. 8 953 919 54 02  
с. Первомайское, ул. Гончарова, 3/6, тел. 8 952 889 28 02

**ОКНА сервис**

ул. им. Ленина, 31  
со стороны ул. Чаюшкина  
тел.: 3-00-77, 8 952 881 66 28

**ОКНА, двери**  
балконы, лоджии  
жалюзи, рулонные шторы  
гаражные ворота, рольставни

г. Асино, ул. Чаюшкина, 31, тел. 8-953-921-23-33

ЮВЕЛИРНАЯ СЕТЬ «ЗОЛОТО РОССИИ»

**Новогодние СКИДКИ до 55%**

**Розыгрыш ПРИЗА**

г. Асино, ул. Ленина, 31, тел. 8-913-116-47-87  
ул. Ленина, 50/2, тел. 8-913-886-60-07

**Фенестра**

ОКНА И ДВЕРИ  
НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ  
ДВЕРИ входные/ межкомнатные  
СЕКЦИОННЫЕ ВОРОТА

Работаем с региональным материнским капиталом

РЕМОНТ ОКОН, ЗАМЕНА РЕЗИНЫ

г. Асино, ул. Клубная, 26а, 1 этаж

Телефоны: (8-38241) 2-28-89, 8-953-927-40-89, 8-961-890-62-81

Магазин «AUTOLAND»

**ЗАПЧАСТИ** для иномарок

Быстрая доставка

г. Асино, ул. им. Ю. Гагарина, 12, тел. 8-952-184-40-30

**БФ&К**

МОНТАЖ: Пластиковых окон, Лоджий, дверей, Автоматических ворот, Алюминиевых конструкций, Входных и межкомнатных дверей, Жалюзи, Рольставней

г. Асино, ул. Проектная, 24, с. Первомайское, ул. Гончарова, 3/6

Магазин «Прораб»

В наличии и под заказ большой ассортимент товаров для строительства:

- Кирпич, цемент, сайдинг, металлочерепица, профнастил, шифер, черный металл, арматура, поликарбонат, ОСБ-плита, фанера, уголок, швеллер, гвозди, шурупы, саморезы, цемент, клей, утеплители.

г. Асино, ул. им. Ленина, 170/5 (напротив пункта техосмотра автомобилей)

БЕСПЛАТНОЕ ХРАНЕНИЕ НА Складе с РАССРОЧКОЙ 0% !!!

ОКНА

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА > САЙДИНГ > ПРОФНАСТИЛ > ВОДОСТОК > ШТАКЕТНИК >

**СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ**

ДСП ДВП ГКЛ ФАНЕРА OSB  
ПАНЕЛИ от 272р  
ЛИНОЛЕУМ от 153р  
ПАМПА от 59р

СНЕГОУБОРОЧНЫЙ ИНВЕНТАРЬ  
СКИДКИ! 10% ЛЮСТРЫ 30%

г. Асино, ул. Чаюшкина, 31, тел. 8-953-921-23-33

Асино-Торговля

ДЛЯ ТЕХ, КТО ВЫБИРАЕТ КАЧЕСТВО

Изготовление потолков из пленки европейского качества

**НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ**

8-953-921-23-33

НОВИНКА!!! Фактурные полотна

Магазины «Золото», «Сибирь», гостиница «Радуга»

НОВОГОДНЕЕ ПОСТУПЛЕНИЕ ЮВЕЛИРНЫХ УКРАШЕНИЙ

Низкие цены! Скидки! Рассрочка!

Каждый покупатель получит ПОДАРОК

8-960-971-92-69, 8-913-100-67-27

Магазин «ХОЗЯИН»

СТРОИТЕЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

Всё для дома и ремонта

- Лакокрасочные материалы
- Крепежные элементы
- Строительные материалы
- Сухие смеси
- Сантехника
- Инструмент
- Электрика
- Пржектора
- Светодиодные светильники и многое другое

г. Асино, ул. Чаюшкина, 50, тел. 8-952-177-98-48

АСИНОВСКИЕ ЧУНИ

Войлочные чуни для вас по размерам на заказ!

8-903-915-40-11, 8-953-925-00-25

МАГАЗИНЫ **БЫТОВАЯ ТЕХНИКА**

г. Асино, ул. Советская, 40  
с. Первомайское, ул. Ленинская, 34

Кредит

Часы работы: с 9-00 до 19-00, обед с 13-00 до 14-00, БЕЗ ВЫХОДНЫХ

**РАДУГА-М**

ВСЕ ВИДЫ ОТДЕЛОЧНЫХ РАБОТ:

- натяжные потолки
- электромонтаж
- сантехнические работы
- ремонт квартир, офисов под ключ

Тел. 8-983-349-86-56

МАГАЗИН **АНТЕНН**

Продажа, установка, настройка СПУТНИКОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ

РАССРОЧКА: триколор TV, телекарта МТС

ПРИЕМНИКИ ЦИФРОВОГО ТВ, также в продаже ПУЛЬТЫ Д/У

ОБМЕН СТАРОГО НА НОВЫЙ

Тел.: 8-909-540-70-80, 8-952-182-28-62  
Наш адрес: КРЫТЫЙ РЫНОК

**КУЛЕРЫ в Асино**

3-01-15, 8-952-156-24-22

**БОНУС для РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!**

При размещении в газете РЕКЛАМЫ она бесплатно будет опубликована в соцсети «Одноклассники» в группе «Газета «Образ Жизни»

**КЛЮЧЕВАЯ ВОДА**

Сверхчистая питьевая вода Асино, Первомайское

3-01-15, +7-952-156-24-22

СТИК

г. Асино ул. Ленина, 63

ОТДЕЛ **САДОВНИК**

СВЕЖЕЕ ПОСТУПЛЕНИЕ: семена овощей, цветов, ГРУНТЫ, УДОБРЕНИЯ и многое другое

СТИК \* МИР КАНЦТОВАРОВ

г. Асино, ул. Ленина, 63

КАНЦЕЛЯРСКИЕ ТОВАРЫ в большом ассортименте

Большое ПОСТУПЛЕНИЕ ИСКУССТВЕННЫХ ЕЛОК

Электрические гирлянды, Новогодние товары

Действует накопительная система СКИДОК!